
VERBALE della  7ª  Assemblea  dell’Associazione  delle  Amiche  e  degli  Amici  della  BLAB
( Biblioteca Libertaria Armando Borghi) – 9 Marzo 2024

                                                                                                                                                                                               
Presenti: Stefano, Nicola, Sandra, Raffaella, Bruno, Marco, Andrea, Rosanna, Pippo, Annamaria, Gianpiero, 
Franco.
Presenti in remoto: Francisco, Carla, Patrizia, Cristina, Toto, Enrico.

Prende la parola Nicola per il coordinamento della riunione, introducendo il primo punto all'Odine del 
giorno.

1) Elezione degli Organismi statutari: Comitato Esecutivo, Presidente, Vice Presidente e Tesoriere.
Si ricorda che, per Statuto, il C.E. ha il solo compito di mettere in pratica le iniziative proposte in Assemblea,
non ha quindi nessun potere decisionale.
Può essere composto da un minimo di 3 ad un massimo di 9 persone e attualmente ne fanno parte Nicola, 
Sandra, Carla, Cristina, Francisco, Patrizia, Pippo, Stefano e Anna Maria.
Si chiede agli attuali componenti se possono essere ancora disponibili.
 Cristina annuncia la sua intenzione di dimettersi perchè da lontano (New York) non riesce a dare il 
contributo che vorrebbe. Quando mai la sua vita cambiasse se ne potrebbe riparlare.
Gianpiero non ritiene che Cristina non abbia dato il proprio contributo.
 Nicola ricorda che la Cristina ha elaborato una delle prime iniziative dell'Associazione ed è inoltre 
l'amministratrice del gruppo Whatsapp del C.E., è stata l'ideatrice di un sistema di comunicazione più veloce 
tra i suoi componenti.
- Per quanto lo riguarda, è disponibile a rimanere nel C.E.
Cristina ritiene invece che la sua sia stata più un'assenza e intende lasciare.
Anche  Annamaria sostiene di non aver fatto molto, se non essere stata presente nei giorni seguenti 
l'alluvione per la pulizia dei libri e non riesce a dire se sarà più presente in futuro
 Stefano le ricorda che invece è stata importante in diverse iniziative.
- Conferma la propria disponibilità a restare.
Patrizia comunica la propria "frustrazione" per far parte di un esecutivo e non poter essere d'aiuto,anche lei 
abitando lontano e avendo impegni familiari, chiede di farsi da parte.
 Stefano avanza la proposta di diminuire i componenti 9 a 7.
Gianpiero è invece per mantenere il numero di 9, per la ragione che si mettono in moto maggiori contributi.
Inoltre far entrare altre persone sarebbe importante, se qualcuno sente di essere stanco, o ha motivi personali 
è legittimo se sente di dover fare un passo indietro.
Sandra conferma la propria disponibilità.
Bruno si offre.
Raffaella chiede di essere considerata come "riserva", ritiene che non occorra far parte dell'esecutivo per dare
una mano ed essere presenti alle iniziative.
 Francisco riconosce che siano state realizzate  delle ottime iniziative, ma di non essere più disponibile. 
Gianpiero chiede se sono ragioni legate all'Associazione o di natura personale.
Francisco ribadisce di avere vissuto dei bei momenti nella Associazione, che le ragioni sono di natura 
personale. Annuncia che lascerà la riunione poco dopo, augurandosi di rivederci in qualche iniziativa futura.
Pippo dice di rimanere nel C. E.
Carla conferma la propria disponibilità.
Raffaella, sollecitata, accetta di far parte del C.E. 
Gianpiero riassume che al momento si ha la conferma di Nicola, Stefano, Pippo, Sandra, Carla e Annamaria. 
Con Bruno e Raffaella si arriva ad 8, quindi chiede chi sia disposto ad essere il 9°.
 Marco dà la disponibilità, affiancato da Andrea.

Formato il Comitato occorre definire il Presidente, il Vice Presidente e il Tesoriere

 Gianpiero vorrebbe confermare come presidente Nicola, per l'ottima conduzione in questi due anni, per aver
saputo prendere la parola in diverse situazioni, le capacità organizative e la tranquillità che trasmette nei 
momenti di interfaccia con la Cooperativa.
 Rosanna e tutti gli altri si dicono d'accordo che Nicola sia la persona giusta.



Sandra, pur essendo disponibile, propone Stefano per la Vice presidenza, per il grandissimo apporto dato al 
gruppo, in termini di tempo, energie, competenze tecniche.
Stefano ringrazia, ma se non è più di quello che sta facendo non lo ritiene necessario.
Pippo vorrebbe fosse mantenuta la parità di genere.
 Annamaria sarebbe invece per sostenere la candidatura di Stefano, per la giovinezza e il supporto concreto 
dato in questi anni.
Stefano conferma che a lui non interessano "gratificazioni", ribadisce che in ogni caso continuerebbe con ciò 
che sta già facendo.
 Nicola fa presente che si tratta di incarichi solo formali, non di sostanza.
Ha riflettuto se continuare a dare la propria disponibilità come presidente: ritiene di avere più tempo a 
disposizione di altri e che questo sia  motivo sufficiente per accettare.
Carla si conferma Tesoriera e propone la collaborazione di Sandra e Stefano per la Vicepresidenza (cosa di 
fatto già in atto).

Prosegue quindi Nicola per introdurre i successivi punti all'Ordine del Giorno.

2) Iniziativa "Anarchia e Cristianesimo"
   Nicola. Già proposta per 2022/23 e per vari motivi non ancora realizzata.
Ora definita e programmata per SABATO 11 MAGGIO 2024 alle 15,00, presso la Saletta espositiva Via 
Emilia Int, 90.
Tre i relatori: Andrea Babini (Autore del libro "Tra anarchia e cristianesimo"), Federico Battistutta 
(Saggista) e Alfredo Taracchini Antonaros (Narratore). Affronteranno il tema in maniera diversa.
Già stampati alcuni volantini, anche se è presto per diffonderli.
E' la nostra prima iniziativa pubblica del 2024, il tema é molto interessante, crediamo meriti un'ampia 
diffusione.
   Gianpiero ne ha dato comunicazione anche a Luciano Nicolini, per la Rivista Cenerentola.
Aggiunge alcune informazioni in merito:
-  anche Guido Candela pare stia scrivendo un libro su Anarchia e religioni, gli verrà mandato  l'invito perchè
partecipi e possa fare anche un intervento, dopo i relatori.
- C'è una pagina nel sito con materiali, documentazioni, testi tratti da "A Rivista Anarchica" perchè l'incontro
sia ancora più produttivo.
Franco si propone per fare da moderatore all'incontro. L’Assemblea accoglie con favore la proposta.

3) Definizione altre iniziative 2024

Nicola propone
- Benedetta Tobagi, scrittrice d' inchiesta, in particolare sul rapporto tra stragi e servizi segreti, Magistratura e
Governi.
Il suo ultimo saggio "Segreti e Lacune" racconta attraverso gli archivi il rapporto tra depistaggi e 
magistratura, apertura degli archivi, l'eliminazione della documentazione. E' l'ultimo segmento di una 
trilogia, di grande franchezza.
Saprebbe gestire da sola una serata ma forse sarebbe opportuno affiancarla con qualcuno all'interno del 
movimento libertatio, anche solo per confermare quanto dice.
   Si suggerisce di invitarla  a ridosso del 12 Dicembre.

- La Casa editrice "I libri di Paola" sta pubblicando una nuova edizione dell'autobiografia di Emma 
Goldman  .  
Si propone, quindi, un'iniziativa in collaborazione con il Circolo ARCI di Castel Bolognese che, 
ricollegandosi al "Sorelle Festival" ora in corso, veda la presentazione del volume, con la partecipazione di 
Selva Varengo (curatrice del testo), intervallata da brani musicali.
L'Assemblea approva e propone come data indicativa la metà del mese di Settembre, in concomitanza con la 
riapertura del Circolo ARCI.

- Gianpiero propone di organizzare un' iniziativa sui temi ambientali e chiede a Pippo di costruire un progetto
in tal senso.



    Pippo condivide la proposta ed afferma  che l'ecologia sia la chiave di osservazione di tutta la realtà, che 
un centro culturale come la BLAB debba  interessarsene, essendo un tema che si intreccia con tutti gli altri 
del vivere umano e della lotta di classe.
Avrebbe già i contatti giusti se si vuole organizzare qualcosa a proposito, nel territorio di Faenza e di Forlì ci 
sono persone molto qualificate.
Si potrebbe fare nella formula di un seminario.

    Bruno interviene facendo presente che dal suo punto di vista  il pensiero libertario appartiene ad una 
piccola parte dell'umanità, che bisogna mettersi nei panni degli altri. Si sta interessando di geopolitica, aiuta 
a mettersi negli occhi dell'altro per aprire una riflessione sulle cose, uno sguardo sul mondo che non sia solo 
"il nostro".

    Stefano informa che il Circolo Arci organizza per il 3 e il 10 Aprile delle proiezioni sulla Palestina, chiede 
se vogliamo partecipare.
Ci potrebbe essere anche il nostro logo come patrocinatori dell'iniziativa. Come sostenitori.
    Marco appoggia la cosa, sostenendo che tutti i temi sono collegati.

L'Assemblea approva.

    Gianpiero: Pentecoste e apertura della biblioteca.
Lo scorso settembre, in occasione della Pentecoste (festa cittadina, solitamente in maggio ma spostata 
eccezionalmente per l'alluvione) si era aperta la BLAB alle visite e allestito un banchetto di libri. Per 3 
serate: sabato, domenica e lunedì.
Il bilancio è stato positivo: 40 persone si sono avvicinate e hanno visitato la biblioteca. Gianpiero lamenta  
però di essersi trovato, nell'ultima serata, da solo a gestire tutto, per cui quest'anno appoggerebbe l'iniziativa 
solo se riusciamo a garantire la disponibilità di altre persone.
    Nicola ricorda che le condizioni non erano state delle migliori, non essendoci altri negozi aperti e 
illuminazione nella strada, ma che comunque erano anche stati venduti alcuni libri.
Si propone di fare solo 2 serate, il sabato e la domenica.

    Gianpiero: nei prossimi mesi dovrebbe uscire un libro di Francisco su Virgilia D’Andrea. Propone di 
organizzare una presentazione a Castel Bolognese, se Francisco sarà disponibile.

    Nicola riassume le iniziative proposte:

-  3 e 10/04 iniziativa sulla Palestina c/o ARCI, con nostro logo.
- 11/05 Incontro "Anarchia e Cristianesimo".

      - 18 e 19/05 Pentecoste - e in concomitanza pensare ad una mostra fotografica ad un anno dall'alluvione.
      - 9-15/09 serata di presentazione autobiografia su Emma Goldmann c/o ARCI,  serata con musica.
               Contattare Selva Varengo

- Novembre: iniziativa sulle lotte ambientaliste – Pippo presenterà un progetto.
- Dicembre:  Benedetta Tobagi.

4) Quota associativa
Per il 2024 e 2025 rimane fissa la quota di 10 euro: si ritiene che la quota debba restare modesta, per essere il
più inclusivi possibile, puntando piuttosto sulle sottoscrizioni.

5) Varie ed eventuali
La  funzione della mailing list.
Nicola:  la mailing list è nata come strumento informativo relativamente alla segnalazione di iniziative, 
nostre o di altri (incontri pubblici, pubblicazioni editoriali, ecc.)..
In questi anni è diventata molto corposa, perchè sono numerose le persone che vi hanno aderito; in realtà ha 
contenuto anche temi di dibattito.
Allo scopo si contenere i dibattiti era stata aperta una pagina su una app di Google, poi abbandonata perchè 
alcune persone lamentavano una difficoltà ad accedere e alla fine l'utilizzo della mailing list risultava "più 
semplice" da usare.



Questo utilizzo della mailing list ha però creato fastidio in alcune persone, che per questo hanno chiesto di 
essere cancellate.
Si ribadisce che la finalità della mailing list è informativa e non può e non deve essere luogo di discussione 
sui temi più disparati.
Occorre ridefinire i criteri, tornare ad un doppio canale: mailing list informativa e uno strumento dove sia 
possibile fare dibattiti.

L'assemblea discute sull'individuazione di un canale diverso dalla mailing list e si inviteranno le persone a 
rispettare tale criterio.
Si propone, ad esempio, la creazione di un blog.
Chi intende proporre una propria riflessione dovrà inserirla nello spazio che sarà individuato.

La riunione si chiude alle 18,40.

  Il Presidente                                                                La Verbalizzante
 Nicola Farina                                                                Sandra Ganzerli


